

---

# GACETA DE LA REGENCIA

## DE ESPAÑA É INDIAS

### DEL MARTES 15 DE OCTUBRE DE 1811.

---

#### ESPAÑA.

*México 13 de julio.* Hoy se ha celebrado en esta capital la agradable noticia de la victoria conseguida el 19 de mayo en los campos de la Alhambra por el ejército combinado hispano-anglo-lusitano, con misa solemne y *Te Deum*, á que han asistido el señor virey y demas autoridades y cuerpos políticos y militares. Las salvas de artillería y repique general de campanas, el empavesado de las torres, colgaduras de los balcones é iluminacion general, que debe repetirse por 3 noches, son muestras del regocijo con que este fidelísimo vecindario ha solemnizado tan glorioso acontecimiento. —

*Sigue la noticia de las ventajas conseguidas por las armas del rey contra los sediciosos en Nueva-España.*

Noticioso el capitán D. Antonio de Linares, de que los rebeldes se hallaban reunidos en el pueblo de Cuiceo, salió de Valladolid en su busca con las compañías de voluntarios de Celaya y Guanajuato, 2 de S. Carlos y una de lanceros: y divididas sus fuerzas en tres trozos los acometió el 6 de junio con tal acierto, que mató á muchos de ellos, cogió prisioneros á 35, y se apoderó de un estandarte, 81 acémilas y algunos otros efectos, sin mas pérdida por su parte que algunos heridos, entre ellos gravemente el voluntario D. Teodoro Alday. — Mientras esto sucedia en Cuiceo, el conde de S. Pedro del Alamo, ayudante del coronel D. Torcuato Truxillo, comisionado para el intento, hizo prender en el pueblo de Vandacaseo á uno de los principales cabecillas de la comarca, que se habia hallado en todos los atentados y sediciones acaecidas en ella, y dispuso se le ajusticiase, como se verificó, dándole el tiempo necesario para disponerse á morir cristianamente.

El teniente de granaderos del regimiento de infantería provincial de Tlascala D. José Ramirez, destinado en Celaya para la instruccion y defensa de aquellos patriotas, fué atacado en ella el 6 de junio por un cuerpo de insurgentes de 700 caballos y 100 infantes con 2 piezas de artillería; pero logró rechazarlos y desalojarlos de las casas de la ciudad en que habian entrado, haciendo mucho estrage

en ellos. En esta accion, en que no tuvimos mas pérdida que la de 4 muertos, se distinguieron los vecinos de Celaya por el valor y patriotismo que manifestaron á favor de la causa del Rey, mereciendo entre ellos un particular elogio D. José María Mugica, que defendió uno de los puntos mas peligrosos.

Al llegar á Iguala en la madrugada del 4 de junio el comandante de las tropas del Rey en Tasco D. Mariano García y Rios, huyeron á los bosques inmediatos las cuadrillas de sediciosos que habia en aquellas inmediaciones. Pero habiendo vuelto á presentarse á las 12 del dia, salió D. Mariano García á esperarlos con 30 hombres y el alferoz D. José Irala, dexando en el pueblo á su segundo D. Agustia Itúrbide: los rebeldes entonces acometieron con 2000 caballos, y rechazados en su primer ímpetu, se retiraron con ánimo de empeñar á García en su seguimiento al parage en donde tenian sus baterías. Pero esta esperó el refuerzo de 20 hombres, con que se le incorporó Iturbide, y cubriendo su retaguardia con 30 hombres al mando del capitán D. José María Perez, acometió apoderándose á las primeras descargas de la primera y segunda batería del enemigo, poniéndolo en completa fuga, y tomándole 9 cañones de bronce, 20 cargas de pertrechos de guerra, y algunos caballos, mulas y otros efectos. Por parte de las tropas del Rey solo hubo un muerto, 2 heridos y 2 contusos: y por la del enemigo un número considerable de muertos y heridos.

*Utiel 18 de setiembre.* — *Extracto de un parte del capitan D. Antonio Hernandez á la junta superior de Aragon.* — *Torrijos 1.º de setiembre de 1811.* — “El 30 del pasado, baxando desde la villa de Ateca al pueblo de Torralba, con el objeto de sacar los granos de bienes secuestrados por los enemigos con las partidas de mi mando, compuestas de 150 infantes disponibles y 12 caballos, me encontré á muy poca distancia con duplicadas fuerzas de infantería enemiga, y triplicadas de caballería. Para librarme del peligro que me amenazaba en los llanos de Cervera de Calatáyud, dispuse mi retirada cubriéndola con mis pocos caballos. Auxiliado del conocimiento del terreno me dirigí hácia las montañas de Villaluenga, y aunque intentó atropellarme la caballería enemiga, nada pudo adelantar en mas de tres horas de llanura por el vivo fuego que hacian mi corta caballería é infantería, hasta que por último quedé formado en batalla, mirando como se retiraba el enemigo entre Villaluenga y Mores. El resultado ha sido por nuestra parte un solo muerto y otro prisionero: los enemigos han tenido 6 heridos gravemente, entre ellos un oficial, y á mas un caballo muerto.”

*Cádiz 14 de octubre.* Con motivo de ser hoy el cumpleaños del rey nuestro Sr. D. FERNANDO VII, ha habido triple salva de artillería de mar y tierra, y se ha vestido la corte de gala con uniforme. El Consejo de Regencia ha pasado en ceremonia á las 11 del dia á cumplimentar á las Córtes generales y extraordinarias del reyno, y á su vuelta ha recibido en el palacio de la aduana al cuerpo diplomático, gefes de palacio y numeroso concurso de grandes, obispos,

generales, títulos, ministros de los consejos y tribunales supremos, y personas de distincion, que con ocasion tan plausible han asistido á la corte. ; Quiera el cielo oir propicio los ardientes votos de la nacion española, y librando á FERNANDO del injusto cautiverio que padece, restituirlo al trono de sus mayores, donde reciba personalmente por largos años en semejante dia las tiernas expresiones del amor y respeto de sus fieles vasallos!

### ARTICULO DE OFICIO.

El ayuntamiento de Lima, capital del Perú, que en todos tiempos ha dado repetidas pruebas de su generosidad y acendrado patriotismo, no contento con haber remitido á la metrópoli un donativo de 100000 pesos fuertes en el navío *S. Fulgencio*, y otro de 25000 en el *S. Pedro Alcántara*, está contribuyendo anualmente con 17000 pesos para los gastos del ejército del Desaguadero, y del regimiento de voluntarios distinguidos llamados de la *Concordia Peruana*; dispensando ademas inmensos auxilios para la tranquilidad de las provincias de la América meridional, que seducidas por algunos facciosos han caido en la mas desgraciada insurreccion: y las últimas noticias confirman mas y mas sus heroicos sentimientos, pues unidos con los vínculos mas estrechos españoles europeos y americanos, aseguran la conservacion del órden público y la debida su-mision al augusto congreso, que juró el cabildo de Lima en 22 de marzo de este año, habiendo ántes proclamado con igual entusiasmo á nuestro rey el Sr. D. FERNANDO VII. El Consejo de Regencia, deseando permanezca con la opinion que merece la acrisolada lealtad de aquel ayuntamiento, y desmentir las expresiones menos lisonjeras, publicadas en algunos periódicos extrangeros, especialmente lo que tomado de uno de ellos se halla en el diario mercantil de Cádiz de 27 de setiembre último, ha mandado se inserte esta nota en la gaceta del Gobierno, para satisfaccion del mismo ayuntamiento, y en prueba del muy particular aprecio que le merecen aquellos fieles habitantes.

El gobernador de la plaza de Peñíscola remite al señor gefe de estado mayor general el diario de las ocurrencias militares de ella, el cual es como sigue:

#### *Diario militar de la plaza de Peñíscola.*

Dia 15 de setiembre de 1811. "A las 10 de este dia se presentó una division enemiga en la villa de Benicarló, compuesta de 3000 hombres de todas armas al mando del general Musnier: la mayor parte de esta division campó sobre el norte de dicha villa. Al momento el caballero gobernador de esta plaza tomó las disposiciones mas enérgicas, quedando de improviso la misma coronada de tropa, no habiéndose advertido en esto la confusion y alboroto que de ordinario se observa en las plazas á que de repente se presenta el enemigo.

A las 12 de este mismo día rompió este su marcha en 3 columnas por el camino real de Valencia, con dirección á Alcalá de Chisbert, adonde no llegó. — El flanco izquierdo de dichas columnas lo cubría una gruesa guerrilla que campó sobre la misma playa.

A las 3 de la tarde de la misma salió de esta el capitán de ingenieros D. Pedro Molina con el destacamento de zapadores de su mando á inutilizar un camino. El enemigo lo observó y cargó con fuerzas muy superiores, estorbando dicho trabajo, y obligándole á retirarse después de algun tiroteo, del que no resultó desgracia alguna.

A las 5 de la tarde dispuso el caballero gobernador de esta plaza salieran 2 gruesas guerrillas á tomar posición, y sostener la retirada de los ganados de la gobernación que debían llegar al anochecer, lo que se verificó.

El enemigo campó á la parte de acá de la venta del Teyxonet. En este estado cerró la noche, quedando todas las baterías con su dotación de artillería é infantería, esperando con ansia el momento de mostrar á la posteridad, que si en las guerras de sucesión sostuvo Peñíscola por mar y tierra un sitio de 20 meses, no cuenta hacer menos ahora, si la temeridad francesa se atreve á insultar lo respectable de sus muros.

*Día 16.* El enemigo ocupa las mismas posiciones. Al amanecer salió la descubierta de la plaza, y rompió el fuego con la guerrilla enemiga que está á levante de esta. Duró el fuego como unas 2 horas, de cuyo resultado han tenido los enemigos 2 muertos y 7 heridos: por nuestra parte solo ha habido un herido.

A las 6 de la mañana salió el capitán de ingenieros D. Pedro Molina con el destacamento de zapadores de su mando á continuar el corte de arboleda, el que siguió haciendo hasta las 9 de la misma, en que fué atacado y obligado á retirarse después de bastante fuego. En esto se presentaron los ingenieros franceses á reconocer las alturas que están á la parte de poniente, y desde ellas levantaron el croquis de la plaza; llevaban una gruesa escolta de granaderos, y en su retirada fueron tiroteados por los zapadores, correspondiendo al saludo.

A las 3 de la tarde volvieron á salir los zapadores á continuar sus trabajos, no habiendo ocurrido nada de particular.

Las apariencias hasta el presente son de que tratan de formalizar el sitio. Se asegura, y con alguna probabilidad, ser el mismo Suchet el que presidió el reconocimiento.

*Día 17.* Los enemigos continúan en sus mismas posiciones. Su avanzada de la orilla del mar sufrió esta mañana un vivo fuego de la nuestra, y de cañon por el falucho *Intrépido* del mando del marqués del Moral cuya operación se asegura les causó 3 heridos; nosotros tuvimos 2 heridos.

A las 3 de la tarde se adelantaron algunos zapadores y cazadores del tercero de Orihuela, y sostuvieron con la misma avanzada enemiga un vivo fuego, de que nos resultó un herido levemente.

En Benicarló subsiste el conde Suchet con su cuartel general. Fortifican el convento de S. Francisco: las fuerzas de esta división

se regulan de 8000 hombres, incluso 400 caballos, con 6 piezas de batallón.

*Dia 18.* Las divisiones enemigas acampadas en la Magdalena y Benicarló, se pusieron en marcha esta mañana por la carretera real con dirección á Alcalá de Chisbert, dexando en Benicarló una fuerza como de 800 hombres, y manteniendo sus avanzadas en uno y otro punto.

*Dia 19.* Según avisos de los descubridores, esta mañana aun estaban acampados en la Magdalena unos 1000 infantes y 200 caballos, muchas acémilas cargadas y el ganado. Se pusieron en marcha hacia Alcalá de Chisbert, y dexaron varias guardias de caballería é infantería en las alturas y avenidas de esta plaza.

*Dia 20.* Los enemigos continúan sus trabajos con actividad en Benicarló y venta del Teyxonet; y dicen que quieren fortificar una casa grande y sólida que está cerca de esta plaza.

De resultas del fuego que les hizo el castillo de Oropesa, y una guerrilla de los adelantados, han entrado 7 carros de heridos en Benicarló, y los han pasado á Tortosa.

Parece temen los enemigos se haga alguna visita á sus alejamientos en Benicarló, pues han dado orden á todas sus tropas de que vayan á acuartelarse al convento de la villa, al que ya le tienen foso abierto.

Se asegura que en S. Mateo hay 3000 hombres, que deben haber salido para incorporarse con la division que pasó por este camino real. — Ayer han empezado á fortificarse en la Rápita ó ciudad de S. Carlos, lo que indica la poca confianza que tienen en el buen éxito de sus operaciones sobre la capital. — Por estas campañas apenas se ve á alguno de caballería, y eso muy temprano y fuera de tiro de la plaza.

*Dia 21.* Los enemigos han pasado hoy á Alcalá con unos 100 infantes y 12 caballos. Rodearon el pueblo, sacaron la justicia presa, la llevaron á Benicarló, y mandaron que diariamente fuesen á los trabajos 30 hombres de dicha villa.

Esta mañana una partida enemiga de unos 30 infantes y 6 caballos ha entrado en la campiña de la plaza, y le ha quitado un macho á un paisano.

Estas correrías que con tan poca gente hacen, podrian evitarse; pero es máxima del caballero gobernador de esta plaza el no mandar salida alguna, con el fin de no incitarlos con ella, por temor de que entonces no se puedan recoger los frutos que todavía tienen los vecinos de esta en la campiña. Además de esta ventaja, puede el enemigo confiarse demasiado, viendo que la plaza nada le incomoda, y pagar caro su confianza.

Desde el convento de Benicarló hasta la casa Blanca, edificio situado á unas 1700 varas de esta plaza, abren un camino militar. —

*Flores.* —

El brigadier, ayudante general de estado mayor, D. Antonio Bur-

riel, con fecha de 17 de setiembre, dirige al señor gefe del estado mayor general el oficio y parte siguientes:

“Excmo. Sr.: De orden del Excmo. Sr. D. Joaquin Blake, remito á V. E. para noticia de S. A. el Consejo de Regencia, el parte dado por el brigadier D. Gervasio Gasca, comandante de la division de caballeria del primer ejército, de la marcha de 186 leguas que ha hecho con ella en menos de mes y medio, desde el principado de Cataluña, por Aragon, Navarra, Guadalaxara y Cuenca, hasta unirse al segundo ejército. Esta division de caballeria salió del principado por disposicion del general en gefe despues de la pérdida de Tarragona, habiendo sufrido en tan dilatada y penosa marcha las privaciones, riesgos y demas consiguiente á su tránsito por pais enemigo, que hacen tanto honor á la constancia del gefe, oficiales y tropa que la componen; cuya fuerza y baxas manifiesta el estado adjunto.

*Copia del parte.* Excmo. Sr.: El mariscal de campo D. Luis Lacy, comandante general interino del primer ejército, se sirvió confiarme en 24 de julio último el mando de una corta division de caballeria, compuesta de los regimientos de Alcántara, dragones de Numancia, húsares españoles, cazadores de Valencia y húsares de Granada, para que penetrando por el Aragon la sacase á pais libre, donde incorporada al primer ejército español que encontrase, pudiera ser empleada con mas utilidad que en la provincia de Cataluña, donde carecia aun de lo indispensable para la subsistencia. Consiguiente á esto, emprendí el 25 la marcha con la fuerza que manifiesta el adjunto estado, hallándose la mayor parte de los caballos en una debilidad suma, que de dia en dia se aumentaba por la inevitable escasez de raciones, pues que caminando por pais ocupado por el enemigo, sin otras noticias de los movimientos de este que las que querian darme los pueblos por donde transitaba, y sin caudales algunos para adquirir buenos espías, no me era posible pedir con anticipacion los víveres necesarios, que sacaba á costa de mucha fatiga en los pueblos donde descansaba algunos momentos. — Siguiendo una tortuosa y dilatada ruta, hallé en Graus unos 100 infantes enemigos que fueron entretenidos por 100 caballos y algunos desmontados armados con tercerías, mientras el resto de la division vadeaba el Esera por Barazona; los pasos de los rios Cinca y Gállego se hicieron sin obstáculo, á favor de largas jornadas, que no dieron lugar á que el enemigo tuviese noticia de nuestra direccion. — Internados en las Cinco-Villas de Aragon, no dudando que los enemigos, que desde Barbastro y Huesca habian observado nuestros movimientos, trataban de reunirse para impedir el paso, me vi obligado á hacer mas dilatadas jornadas, cambiando de direcciones, y mudando de posicion en las noches. A pesar de todas mis precauciones y de la mayor vigilancia, llegando ántes de media noche el 5 del anterior al pueblo de Llesia, me vi atacado repentinamente sin saber por que fuerzas. En el momento de tan inesperado encuentro, y en medio de un vivo fuego que desde una altura inmediata se dirigia al campamento, y aun desde el

mismo pueblo, que se cree con fundamento ocultaba en algunos edificios al enemigo, fué inútil todo esfuerzo para evitar que la tropa emprendiese una precipitada retirada, siendo maravilloso que ántes de 3 minutos se hallase reunida la mayor parte sobre el camino que habia traído la division, para donde di el punto de reunion. Los enemigos, que segun las noticias menos exâgeradas, eran 1000 infantes y de 2 á 300 caballos, mandados por el general Clopiski, se dirigieron á cortar nuestra retirada al punto por donde habiamos pasado el Gállego, y entre tanto penetré á Eybar en Navarra, donde permanecí 3 dias, reuniendo la fuerza que faltaba, y dando lugar á que los enemigos creyesen que trataba de incorporarme á Mina. Este, á quien oficié á efecto de que me auxiliase con alguna infantería para el paso del Ebro, no me contestó, y protegido solo por 3 partidas de su caballería, mandadas por D. Manuel Gurrea, teniente de húsares de Navarra, y los nombrados *Pesoduro* y *Malacara*, que por sus conocimientos del terreno me sirvieron de mucho, haciendo un rápido repentino movimiento, logré la noche del 12 vadear felizmente este caudaloso rio, en parte á nado por haber crecido sus aguas, caminando sin intermision desde las 4 de la tarde del citado dia hasta las 8 de la mañana siguiente, para alejarme algun tanto de los enemigos, que con crecidas guarniciones ocupaban los pueblos de Tafalla, Caparroso y Tudela. — Fuera ya de los ferzosos pasos de tanto rio, he seguido á menores jornadas, aunque cambiando de direcciones segun los movimientos del enemigo, hasta incorporarme á este segundo ejército. De la pérdida en el encuentro de Luesia, de las bajas ocurridas en toda la marcha, y de la fuerza con que he llegado á este destino instruiré á V. E. el citado adjunto estado. — No es posible dar á V. E. una idea de las infinitas calamidades padecidas en tan dilatada jornada, y del imponderable sufrimiento de todos los individuos, sin sueldos ni prest, y muchos dias sin raciones: descalzos la mayor parte, caminando por los terrenos mas escabrosos. — Elevo á noticia de V. E. para la de S. A. el Consejo de Regencia este acontecimiento, acaso el mas singular que se notará en la historia de estas campañas. — El coronel D. Santiago Pierrard del regimiento de Alcántara acreditó grande celo y conocimientos en el encuentro de Luesia, de donde sacó reunidos mas de 100 caballos, que con gran fatiga conduxo hasta incorporarse en Eybar. — Dios guarde á V. E. muchos años. Liria 7 de setiembre de 1811. — Excmo. Sr. — *Gervasio Gasca*. — Excmo. Sr. D. Joaquín Blake.”

*Nota.* La fuerza con que emprendí la marcha dicho brigadier consistia en 12 gefes, 112 oficiales, 922 plazas y 499 caballos. — Con la que ha llegado asciende á 12 gefes, 108 oficiales, 769 plazas y 286 caballos. — La mayor parte de la baxa de los caballos fué causada por haber muerto muchos durante la marcha.

*Siguen los donativos de la isla de Cuba. — Sexta lista.*

El marques de Villalta ha entregado 1080 pesos para el prest de 10 soldados que ha ofrecido mantener en un año, 1000 para los gastos de la presente guerra, y otros 1000 para socorro de las viudas de los defensores de Zaragoza, que todo suma, 3080 pesos. D. Cleto Rua, por el prest de 5 soldados en 8 meses, 360. El teniente coronel D. Francisco Chappotin, para socorro de las viudas y huérfanos de los defensores de Zaragoza, 204. D. Luis Burgeois, por el prest de 2 soldados en 4 meses, 72. El comisario ordenador D. José de Fuertes, administrador principal de correos de esta ciudad, á cuenta de su oferta de 1000 pesos en cada año, 333. Doña Manuela Teresa Caballero, por el prest de 2 soldados en 2 meses, 36. D. Manuel Artazo, teniente de rey, por el de 4 soldados en tres meses, 60. D. Juan Covarrubias, capitan de milicias de infantería, á cuenta de su oferta de 300 pesos anuales, 100. D. Juan Ibañez, secretario de la capitania general, por el prest de 4 soldados en 3 meses, 108. El teniente coronel D. Lucas Alvarez, por el de un soldado en 3 meses, 27. D. José García Alvarez, por resto de mayor cantidad que suplió este donatario al de Mérida por haber venido de menos en el que remitieron aquí para la península, 15. D. Agustin Rodriguez, por el prest de un soldado en un mes, 9. Doña Blasa Bosmeniel, por un mes de su oferta, 10. D. José Duarte, alferéz y habilitado del escuadron de dragones, á cuenta de las ofertas de los gefes, oficiales y tropa de este cuerpo, 550. Doña Josefa Rolin, 8 pesos y 4 rs. El doctor D. Ambrosio María de Zuazo, por el prest de 2 soldados en 8 meses, 144. D. José María Azcona, administrador de rentas de Jaruco, por el de 2 soldados en 3 meses, 45. El mismo á nombre de D. Bernardo Marin, celador y tasador de su administracion, 8. D. Francisco Barba, sargento mayor del regimiento de milicias de infantería, por 9 meses de su oferta de 17 pesos en cada uno, 153. D. Antonio de Castro Palomino, subinspector del batallon de Pardos de esta plaza, por el prest de 2 soldados en 2 meses, 36. El monasterio de Sta. Clara, por resto de su oferta, 1473 y 3 rs. El teniente coronel Don Rafael Montalvo, por el prest de 2 soldados en 2 meses, 36. D. José María Pedrosa, teniente de la compañía urbana del real consulado, por el de 3 soldados en 2 meses, 90. El director general de tabacos D. Rafael Gomez Roubaud, por la parte que le ha correspondido en la distribucion de un comiso y que ha cedido para las atenciones de la presente guerra, 433 y 2 rs. D. José Inocencio, por el prest de 5 soldados en 2 meses, 90. D. Manuel Albréu y Casaña, 17. D. Juan Luis Marqueti, mayordomo de propios de esta ciudad, por el prest de 100 soldados en 3 meses que el ilustre ayuntamiento ha ofrecido mantener durante la guerra, 2700. Traslados del comun de real hacienda, y colectados en la villa de Puerto Príncipe, 43 y 7 rs. D. José Goy, ayudante de la plana mayor de Blancos, agregada al batallon de Pardos de milicias, 60. El conde de Casa-Bayona, por el prest de 10 soldados en un año, 1080. El brigadier D. Francisco Montalvo, por el de 2 soldados en 2 meses, 36. D. Martin de Echavarria, por el de 6 soldados en un año, 648. D. Andres de Jáuregui, por el de 6 soldados en 6 meses, 324. D. Juan Bautista Jáuregui, por el de 2 soldados en 6 meses, 108.

(Se continuará.)